

The Integration Strategy of Leisure Sports and Tourism Characteristic Towns in Conghua District under the Background of Rural Revitalization Strategy

Li Zhao

Guangzhou Huaxia Vocational College, Guangzhou, Guangdong, 510935, China

Abstract

In the process of the construction of tourism characteristic towns in conghua district, integrate the popular leisure sports, realize the development mode of integrating the construction of characteristic towns with leisure sports, and develop characteristic routes related to leisure sports on the basis of retaining the natural resources and core projects of tourism characteristic towns in conghua district. Think about how the tourism characteristic town in conghua district develops routes around natural and cultural resources, and develops different types of projects such as leisure sports and tourism, sports events, health, industry, talents and so on. To a certain extent, it has increased the interest, participation and fitness of the tourism characteristic town in conghua district, improved the popularity of the town, driven the local economic development, increased the income of residents, and practiced the strategy of rural revitalization.

Keywords

rural revitalization; leisure sports; tourism towns; integration strategy

乡村振兴战略背景下休闲体育与从化区旅游特色小镇融合策略

赵莉

广州华夏职业学院, 中国·广东 广州 510935

摘要

在从化区旅游特色小镇建设过程中, 融入当今盛行的休闲体育, 实现特色小镇建设与休闲体育相融合的发展模式, 在保留从化区旅游特色小镇自然资源和核心项目基础上, 开发出与休闲体育相关的特色线路。思考从化区旅游特色小镇如何围绕自然资源和人文资源进行线路开发, 开发出休闲体育与旅游、赛事、健康、产业、人才等不同类型的的项目。在一定程度上增加了从化区旅游特色小镇的趣味性、参与度和健身性, 提高了小镇的知名度, 带动了当地的经济的发展, 提高了居民收入, 践行了乡村振兴的战略。

关键词

乡村振兴; 休闲体育; 旅游特色小镇; 融合策略

1 引言

生活在快节奏都市中的现代人, 大部分人的工作以脑力劳动为主, 精神压力较大, 在闲暇时光进行心灵上的放松, 是每个人不断向往的。现代社会的大众旅游, 只有“远方”, 缺乏“趣味”, 表现为“身在苦旅, 而心未曾游而憩”。这就是为什么越来越多的人愿意去一些僻静的郊区, 寻找心中

的那一份“诗和远方”。

2 休闲体育与从化区旅游特色小镇融合的可行性

2.1 政策支持力度大

自2016年以来, 中华人民共和国国务院办公厅、体育总局、国家旅游局等相继出台了相关政策来促进体育旅游的发展。例如, 《关于大力发展体育旅游的指导意见》等, 为促进休闲体育与从化区旅游特色小镇经济融合发展, 提供了良好的政策支持以及科学的发展规划, 促进休闲体育与从化区旅游特色小镇的深度融合和全面发展。

【基金项目】广州华夏职业学院科研处课题, 项目编号: SK20220106。

【作者简介】赵莉(1986-), 女, 中国河南周口人, 硕士, 讲师, 从事体育教学、武术文化研究。

2.2 市场发展前景较好

将休闲体育与从化区旅游特色小镇跨界融合，打造富有休闲体育产业潜力的登山、漂流、马拉松等运动项目，带动从化区旅游特色小镇的高质量发展。充分满足了大众对体育休闲、生态养生和趣味旅游等多元需求，能够全面提升大众的生活品质，缩小城乡发展差距，实现乡村、城市的协同发展。

2.3 全民健身的需要

《“健康中国 2030”规划纲要》提出“要积极发展健身休闲运动产业”，提高国民体质和健康水平。在经济高速发展与人民对美好生活的需求出现多元化的情况下，寻求休闲体育与旅游特色小镇的融合发展之道，便成为理论和现实急需解决的问题。

3 休闲体育与从化区旅游特色小镇融合的模式及类型

从化区 19 个旅游特色小镇（见表 1）为研究对象，主要研究的是休闲体育与从化区旅游特色小镇融合的模式及类型问题。

3.1 休闲体育与从化区旅游特色小镇融合的模式

3.1.1 构建“休闲体育+特色人文资源”融合模式

挖掘从化区旅游特色小镇的特色人文资源，在开发、保护、利用的基础上，实现休闲体育与特色人文资源的有机结合。例如，莲麻小镇、米埗小镇、西塘童话小镇、锦洞桃花小镇、生态设计小镇、鲁班小镇等都是充满人文特色的小镇。其中，莲麻小镇以红色旅游载体，在不断挖掘与丰富特色人文内涵的基础上打造与开发出具有红色旅游特色的文

表 1 从化区旅游特色小镇核心项目

小镇名单	所在地区	核心项目
莲麻小镇	从化区吕田镇	莲麻花海、莲麻绿道、东江纵队遗址、华夏莲舍、广府文化、客家文化、红色文化
米埗小镇	从化区良口镇	流溪河、国际会议中心、赛马场、民宿
西和万花风情小镇	从化区城郊街	宝趣玫瑰世界、大丘园农庄、天适樱花游乐园、正欣园艺、动漫汽车乐园、广州和营天下
西塘童话小镇	从化区鳌头镇	农耕田园、龟博园、动漫雕塑
南平静修小镇	从化区温泉镇	南平客厅、凤凰栈道、耕作便桥、南平双桥、木棉双塘
温泉财富小镇	从化区温泉镇	从化度假区、温泉酒店
锦洞桃花小镇	从化区江埔街	景观、休闲、农业、旅游、科普、教育、文化表演
份田璞归小镇	从化区吕田镇	流溪河源头文化、古村落、旧民居、特色物产
联溪（阿婆六）小镇	从化区良口镇	枫叶廊桥、黄茶杜鹃、蔡家古堡、影古线徒步线路
古田小镇	从化区吕田镇	流溪河水库、广州蓄能电站水库、溪头村
生态设计小镇	从化区良口镇	世界生态设计大会、全国民宿大会
艾米稻香小镇	从化区街口街	时光穗稻、水稻文化、农耕文明
赛莱拉干细胞小镇	从化区横江路	干细胞科技馆
鲁班小镇	从化区江埔街	微雕馆、云匠国艺馆、古琴制作工艺
古驿道小镇	从化区太平镇	南粤古驿道、广裕祠、颜村陆氏大宗祠、钱岗古村
画田小镇	从化区太平镇	芝麻湖养生谷、中草药文化博览园
梅树小镇	从化区良口镇	长流三桠塘巷，枫木塍，三桠塘，杨围，枫木塍桥
溪头徒步小镇	从化区良口镇	溪头村、溪头古巷、溪源幽径
香蜜山小镇	从化区吕田镇	流溪河谷、登山徒步、香蜜山生态果庄

化与休闲体育的有机结合。

3.1.2 构建“休闲体育+特色自然资源”融合模式

从化区旅游特色小镇的自然资源丰富，西和万花风情小镇、南平静修小镇、份田璞归小镇、联溪（阿婆六）小镇、古田小镇、古驿道小镇、溪头徒步小镇、香蜜山小镇等自然资源丰富，其中最具代表性的就是流溪河和溪头村的特色自然资源。在依托流溪河丰富自然资源的基础上开发出山地户外休闲体育旅游项目，如山地骑行、徒步、山地露营、漂流等。突出“休闲体育”“乡村行”“体验性”“探险性”“刺激性”，大力开发从化区旅游特色小镇的相关产品、旅游路线和旅游项目。

3.2 休闲体育与从化区旅游特色小镇融合的类型

3.2.1 休闲体育+旅游，促进乡村经济发展

从化区旅游资源丰富以珍稀温泉闻名于世，被称为“北回归线上的明珠”“广州后花园”“水果之乡”，有100多个湖泊水库，拥有丰富的生态旅游资源。例如，从化温泉、岭南第一温泉、苏打型温泉，珍贵而稀有；流溪河国家森林公园作为全国首批十大森林公园之一，吸引众多游客徒步；还有适合户外运动开展攀岩的五指山、三桠塘的悬崖峭壁、河流峡谷，这些景点都是天然的氧吧，非常适合开展休闲体育项目。在充分利用当地自然资源和地域优势的前提下，开发有氧徒步、探险、攀岩、速降、骑行、漂流、泡温泉等休闲体育项目，主打休闲体育旅游体验，具有巨大的市场和经济潜力。

3.2.2 休闲体育+赛事，突出小镇体育品牌

从化区自然资源丰富，空气环境质量好，交通便利，曾举办过2018中国山地马拉松系列赛·广州从化山地马拉松（国际赛）、南粤古驿道“天翼4K高清杯”定向大赛、山地骑行等一系列赛事，这些国际赛事的举办不仅吸引了周边的参赛人群，而且提高了从化区旅游特色小镇的知名度。对从化区旅游特色小镇的建设产生了帮助，使当地的基础设施和配套设备更加完善，帮助从化区旅游特色小镇树立具有自身特色的体育赛事品牌，让从化区旅游特色小镇的发展更具有特色化、多样化和多元化。

3.2.3 休闲体育+健康，促进当地经济发展

从化区不仅以温泉闻名于世，它还有10座以上千米高山，非常适合徒步，统称“从化十登”。这十座山不仅可以徒步而且可以欣赏流溪河、南昆山的美景，沿途高山流水，植被茂盛，清流翠竹，登临鸡枕山之巅，奇观尽收眼底^[1]。绿道骑行是最休闲的身心解放之旅，骑行在天然氧吧中，可以彻底忘却生活的烦恼。在全民健身背景下，积极宣传从化区旅游特色小镇的徒步、骑行、温泉等健康养生特色，形成亮点活动，带动服务业和消费的升级，促进从化区经济发展。

3.2.4 休闲体育+产业，推动城乡产业发展

只有将文化基因植入产业发展的全过程，才能打造出特色体育文化旅游产业^[2]。以从化马场产业为例，做好“产业+”的融合发展，全面打通“休闲体育+产业”发展链条。从化马场与世界生态设计小镇会址毗邻，地理位置的优势，在人才、技术、产业、流量上可以形成强大的集聚影响力。从化马场的工作人员大部分来自良口镇及周边地区，它既解决了从化区周边小镇的劳动力就业问题，也使马场更好地融入了当地的发展。利用马场产业这张特色，促进赛马运动和休闲体育及旅游产业的发展，带动乡村振兴，实现“休闲体育+产业”融合创新发展，助力从化区旅游特色小镇的经济腾飞。

3.2.5 休闲体育+人才，提升小镇管理水平

从化区旅游特色小镇的发展需要科学地规划和指导，专业的人做专业的事，才能长远发展。从化区旅游特色小镇的整个产业布局，市场供需的协调和对接等都是专业的，对专业人才的需求比较大。在积极引进专业的旅游管理人才的同时，还可以向从化区9所高校的旅游管理专业、休闲体育专业进行人才的定向培养。例如，依托广州华夏职业学院的休闲体育专业，培养休闲体育人才；经管学院培养旅游管理的人才，为从化区旅游特色小镇的发展提供充沛的人力资源。

4 休闲体育与从化区旅游特色小镇融合策略

4.1 差异化

从化区有19个旅游特色小镇，“差异化”是要突出从化区19个旅游特色小镇的“特”，打造出属于从化区旅游特色小镇的鲜明特色，唯一的不一样的处处都不一样，这就要求各个小镇要有所突破。各个小镇应结合自身区域特征，巧妙融入休闲体育元素，以登山、徒步、攀登、漂流、马拉松、定向越野等运动项目为载体，依托自身的地域优势，拓展、完善、丰富休闲体育产业的布局，增加服务的完美体验。

4.2 品牌化

随着旅游市场的竞争越来越激烈，旅游消费者更加趋于理性和成熟，为此从化区19个小镇打造出属于自己独特的品牌就显得特别重要。每个景点都想脱颖而出吸引更多游客，要保证经济增长就必须实施品牌化战略。将休闲体育合理地融入各自的景点中，增加游客的体验性和参与性，通过直观参与感受来增加游客的趣味性，对竖立品牌来说具有积极的促进作用。

4.3 定制化

随着生活水平的提高，人们对旅游的个性化需求越来越强烈，很多人不愿意劳神费力的上网查询做攻略自由行，又不想跟团参与上车睡觉下车拍照。于是，定制化旅游就应

运而生了。从化区 19 个小镇可以根据游客的不同需求进行定制化旅游线路,如游客想体验休闲养生项目,就可以安排泡温泉、驿道骑行等项目。游客想体验刺激探险项目,就可以安排天堂顶攀登、流溪河峡谷漂流。

4.4 媒体营销化

传统的媒体营销已经不适应现代社会的发展,从化区旅游特色小镇的媒体营销应该在渠道上进行选择,选择大众比较欢迎的公众号、微博、微信、抖音直播等方式。在媒体和用户之间进行双向传播,增加双向的沟通交流,了解游客的最真实需求有利于从化区旅游特色小镇的优化发展。也可以邀请明星、网红等进行实地考察旅游,利用他们自身流量提高从化旅游特色小镇的知名度。

5 结语

将休闲体育与从化区旅游特色小镇融合起来,采取差

异化、品牌化、定制化和媒体营销化发展策略。注重从化区旅游特色小镇与休闲体育融合,促进城乡协调发展,增强了小镇文化的创造力、传播力和感染力,实现了旅游特色小镇与休闲体育共同发展。在重视经济与旅游资源开发同时,注意生态环境保护,提高思想认识,创新发展理念,促进从化区旅游特色小镇协调发展,从而推动乡村振兴。

参考文献

- [1] 沐凌枫.从化徒步线路揭秘——“2018年南粤古驿道‘天翼4K 高清杯’定向大赛从化站”赛前探营(贰)[EB/OL].<http://www.nanyueguyidao.cn/viewmessage.aspx?columnid=14&messageid=5727>.
- [2] 车雯,张瑞林,王先亮.文化承继与产业逻辑耦合:体育特色小镇生命力培育的路径研究[J].体育科学,2020(1):51-57.